

基层观察

擦亮眼睛 莫被假药骗

本报记者 刘静娜 杜海燕

近来,记者通过采访调查发现,在农村,假借义诊之名卖药的行为仍然比较猖獗,很多农民因此受害,特别是一些中老年人。

5000元买了8箱假药

近日,中牟县冯堂乡前李村来了十几个人,自称是某医院义诊队。他们没有穿白大褂,只是带了血压计、听诊器等一些简单的设备,声称为民免费检查身体,受到村民的欢迎。

当天,前李村的很多人都去体验了义诊,李老太太就是其中一位。据李老太太说,义诊活动的组织者叫马小花(谐音),她不仅免费给大家检查身体,还会免费带大家去观看河南电视台的《梨园春》。

在现场,很多人都被检查出来各种各样的疾病。于是,该院所请的专家就开始推荐大家买他们

的“全鹿大补丸”,并吹嘘该药有神奇的效果,能治百病。李老太太说,她当时花2000多元钱买了4箱药,村里有很多人买,基本上都是中老年人,有些人是偷偷地买,不敢让家人知道。

吃了该药一段时间之后,李老太太觉得没有什么效果,就给马小花打电话。马小花说,原因是李老太太病情严重,服药时间短,而且药量太小,起不到立竿见影的效果,要加大药量,于是鼓动李老太太继续买药。

听了马小花的话之后,李老太太又花了2000多元钱,买了4箱药。还剩2箱药的时候,李老太太仍然觉得一点儿作用都没有,于是给马小花打电话,可是打了很多遍,电话一直打不通,其他村民也反映说药吃了没有效果。李老太太觉得上当受骗了,于是便不再吃该药了。

李老太太说:“花了5000(元)

啊,都不敢让俺儿子知道,那可是一家人一年的收入啊!”

据记者了解,大多数村民都知道自己上当受骗了,有的说,太坑人了,好几千元钱没有了;有的说,幸亏吃了没啥不良反应;有的说,再也不相信这样推销药品的了……但是却没有一个人报警,用法律保护自己的权益,将不法分子绳之以法。

如何分辨假药?

“农村依然是药品监管的薄弱环节,一些不法分子假借义诊、健康讲座之名骗人买药,严重损害了老百姓的利益。因此,请广大农村群众特别是中老年人仔细辨别,谨防上当!”河南省食品药品监督管理局的一位专家提醒广大农村群众。这位专家还谈了一些分辨假药的技巧,一是查看标签是否齐全。购买整瓶、整盒的药品,要先看标签印

刷得是否正规、项目是否齐全。国家规定,药品的标签必须印有注册商标、批准文号、药品名称、产品批号、生产企业。其中,商标和批准文号尤为重要,如果没有或印刷得不规范,即可视为假药。

二是不从非法途径购药。游医和地摊药贩等为了获得非法利益,大都习惯使用“奉送”或“无效退款”等骗术卖假药;街头张贴的药品小广告,吹嘘所谓“祖传秘方”“包治”某种疾病的药,基本上都是假药。

看病一定要到正规医疗机构

这位专家还说,假药的来源复杂,有不法人员经营的“地下药工厂”,有从医疗机构和个人低价收购的剩余或过期药品,改头换面转手倒卖的“包装药”。消费者买药时一定要保管好购药凭证,万一药品质量有问题,购药凭证

是维护自己权益的重要依据,可与国家规定,药品的标签必须印有注册商标、批准文号、药品名称、产品批号、生产企业。其中,商标和批准文号尤为重要,如果没有或印刷得不规范,即可视为假药。

专家强调,假如生病了,一定要到医疗机构进行诊断,找到病因,才能对症下药,不要相信街头游医和张贴的卖药小广告。

村医要加强宣传教育

河南省卫生厅农村卫生管理处有关人员说,从职责划分来看,乡村医生并没有打击卖假药行为的责任和权力,但是乡村医生可以在日常的健康教育工作中,加强对村民的教育,教会村民如何分辨假药,提高村民的防范意识,防止上当受骗。

此外,如果乡村医生发现有可疑的人在村里卖药,可及时向相关部门进行举报,配合相关部门打击非法卖药行为。

五 动心声

让“神婆”信科学

电话铃声响起,原来是村里的“神婆”请我出诊。我不信神,她不信科学,以前总是井水不犯河水,很少来往。

她经常借神给人“治病”,让病人不吃药,祈求神灵保佑就行了。

有一次,她患了感冒,虽然经求神无济于事,但是仍然不吃药。后来她的家人听了我的建议,偷偷将感冒冲剂掺进红糖里,骗她服了药才治好了病。她知道后,信念松动了许多。今日求诊,证明她有进步,我决定借机再给她上一课。

“神婆”斜躺在沙发上,不断呻吟。“不是在求神灵保佑吗?不灵验?”我故意问。“神婆”睁开眼睛,巧舌如簧:“医不自治。”我说:“你也是医生吗?”神婆说:“只要给人治病就是医生,你用神力治病,我用神

力治病,都一样。”我故意说:“我不想跟神争功,我还是用神力治病吧!”说罢,我便起身要走。“神婆”见状赶紧坐起来,掐灭香火,无奈地说:“今天我不信神,只让你给我治病。”

她说,最近经常头痛、头晕、恶心,上腹隐痛,动则气喘,嗜睡,精神不佳。经检查和问诊,我发现她患有高血压病、胆囊炎,还有明显的高脂血症。直接原因跟她经常食用病人给神灵的肉类贡品有关,这不仅增加了她的体重,还产生了诸多疾病。听完,“神婆”傻眼了,赶紧问如何治疗。我借机告诉她:“要相信科学,膳食结构合理身体才能健康。”她信服地点了点头。

经过治疗,“神婆”的症状渐渐消失。她感慨地说:“还是相信科学好,医药比神灵管用。” (侯义康)

有感于“最美村医”

看完“寻找最美乡村医生”大型公益活动颁奖典礼,我的眼泪忍不住流了出来,之所以被他们感动,是因为作为同行,我深知他们展现风采的背后一定有着不一样的辛苦经历。

观看他们的先进事迹,对我来说也是一个升华的过程,也更加坚定自己信念。作为一名乡村医生,我很庆幸自己是“北京善医志愿者团队”的成员。我们的成员都来自乡村,很多人都参与过免费为村民送医送药活动,为村民的健康尽心尽力。仅仅去年,我们的几十名志愿者先后3次赶赴地震灾区,为灾民进行医疗救助,对当地乡村医生进行帮

扶。很欣喜的是,在颁奖典礼上,我看到城市各大医院成立了“最美乡村医生志愿者团队”。有了这样一个团队就意味着“最美乡村医生”的高尚品德会被放大,“最美乡村医生”的故事也会不断延续。

“最美乡村医生”不是个体,而是一个群体,这个群体的美不存于于灯光辉煌的舞台,而存在于他们辛勤的付出,存在于他们对医者仁心最朴实的诠释。

为他们感动,同时也为自己是一名乡村医生感到自豪,我更想看到的是,我们每一位乡村医生身上都能绽放出“最美乡村医生”的品格和光彩。

(付文娜)

到底谁说了算?

□别尔黎

探讨与思考

在平时的诊疗工作中,我们经常会遇到这样一个群体,他们找医生看病不是听医生如何治疗,而是自己要求医生开什么药、打什么针。一旦医生不按照他们的要求去做,他们便满腹怨气,对医生横加指责,这是一件令医生感到很头疼的事情。

遇到这种情况,有些医生不想闹不愉快,就会答应他们的要求。殊不知这样做是很危险的,一旦出现医疗意外,谁负责?试问,如何诊断疾病和用药,是医生说了算还是病人说了算呢?答案毫无疑问是:医生。

我就遇到过很多这样的病人。有一位50岁的患者,他要求我给别他注射青霉素,并说他已经别的诊所打过针了,不用做皮试了。但是我坚持要给他做皮试,于是他就气呼

呼地走了,还说了一些十分难听的话。尽管如此,我还是要坚持自己的原则。如今,有些人看了一些保健知识或电视讲座,了解了一些疾病知识,就开始自己给自己用药,如果医生不按照他们的意思去做,便会招来训斥、指责甚至辱骂。前不久,一位妇女咽喉痛,自己在药店买了一盒阿莫西林口服,服药不到半小时便出现胸闷、气短、皮疹等过敏症状,幸亏抢救及时。

我认为,在日常诊疗过程中,医患之间的沟通非常重要。对于那些固执的老年患者,我们要摸清他们的心理因素、生活环境、健康状况、就诊目的、用药过程,采取委婉的方式拒绝他们的不合理要求,并告诉他们正确的就诊理念,努力做到诊断明确、用药到位、及时转诊。我们要以病人为中心,不能因

为工作繁琐而心情烦躁,不跟病人好好沟通,或者认为病人是“门外汉”而对他的咨询置之不理,这样会加重医患紧张氛围。病人身患疾病,心理比较脆弱,即使病急乱投医,也是可以理解的。此时,身为医生,应该以“医者仁心”去理解、关爱、呵护他们,详细、耐心地为他们讲解道理,让他们明白药不是随便可以吃的等医学道理。

良好的医患沟通能给我们创造一个轻松的诊疗环境,填补医患之间的鸿沟,铺平医患之间相互理解、相互信任的道路,是我们大家共同期望的目标。

医生是接受过正规学习和专业培训的,具有丰富的临床实践经验,无论病人怎么说,医生都要坚持自己的原则。如何诊治和用药,只有医生说了算。

情动中原

爱在阳光下

——走进长垣县芦岗乡卫生院

本报记者 何云霞 王平



专家在为村民检查身体

王平 何云霞/摄影报道

——爱在基层 牵手村医系列公益活动

3月23日早上5点,夜色还未完全褪去,一支身穿白大褂的医疗专家团队及身穿空姐服装的导医团队便在郑州市第七人民医院(以下简称七院)集合,整装待发。

“从郑州到长垣县芦岗乡卫生院得3个多小时,早点儿出发,可以早些时间给老百姓看病。”带队的七院副院长孙迪迪说。

同样的时间点,今年71岁,家住长垣县芦岗乡后马寨村的王老太太也拄着拐杖出发了。“听说省城的专家要来卫生院义诊,俺得早点儿去排队。”王老太太说。随着夜幕逐渐褪去,第一缕晨曦洒向大地。高速公路上,一辆大巴车和一辆体检车迎着朝阳,急速行驶着。

上午9点左右,七院义诊团

队到达芦岗乡卫生院。此时,卫生院门诊楼前已经挤满了等待的人群。许多行动不便的老年人都自带小板凳,坐着排队。

见状,专家们迅速按科室挂牌就位,导医团队也开始疏导人群,使群众能更加准确有序地就医。

王老太太已经在此等候3个多小时,“俺有胆囊炎、心脏病,眼睛也花,一身的毛病,平时看病没出过乡。听说省城专家要来义诊,俺一大早就醒了,这次可要把病好好看看。”王老太太告诉记者。

马老先生是带着老伴儿一起来参加义诊的,老两口今年均70岁,住在前马寨村。马老先生是个典型的“药罐子”,患有糖尿病、高血压病、高血脂症、冠心病等多种慢性病,而且双脚在几年前被烧

伤,走路要依赖拐杖。他的老伴儿患有高血压病,腿痛,行动不便。老两口一大早便拿着两个小板凳来到卫生院等候,“一听说专家要来,还有免费检查,我们麻溜儿就来了。”

据了解,此次前来参加义诊活动的老百姓有近500人,以老人为主。七院专家团队有10余人,涉及心外科、心内科、消化内科、呼吸内科、内分泌科、神经内科、眼科、妇产科等多个科室。

“这样的大型义诊活动对于我们来说还是第一次,老百姓的热情度和参与度也非常高。”芦岗乡卫生院院长宋红丽告诉记者。

据宋红丽介绍,芦岗乡有43个行政村,64个自然村,拥有近6万人口,地处长垣县东部,属黄河

滩区,离县城20多千米,老百姓进城看一次病不容易。芦岗乡卫生院成立于2008年,由于建院时间较短,医务人员相对比较年轻,虽然工作有活力,但临床经验欠缺,且医疗设备所限,卫生院的治疗水平并不能满足老百姓的需求。因此,老百姓非常渴望能有更高级别的专家为他们做进一步的诊断和治疗。

为了方面群众就医,同时提升卫生院的医疗水平,芦岗乡卫生院与七院协商成立了医联体,并于3月23日举行了揭牌仪式。

“此后这样的义诊活动会更多,当地的老百姓在家门口即可享受专家的服务。”孙迪迪说。他表示,七院会定期组织专家前来芦岗乡卫生院义诊、坐诊、交流

等,为当地群众提供服务,对乡村医疗卫生人员进行培训,带动当地医疗水平的提高。

此次义诊活动受到了基层群

众的广泛欢迎。据统计,此次活动共有260人测量了血压,55人接受心电图检查,15人接受彩超检查。

初春时节,谨防心肌损伤

“大夫,最近这几天我总是觉得胸闷、气短,浑身都不自在,心脏也总是乱跳,有时候几秒钟才跳一下,这究竟是怎么回事?”前不久,两名15岁的患者相继到院求诊,他们表述了类似的症状,心电图也显示,他们均出现心律失常。经询问病史,俩人表示在以上症状出现之前,都曾患过流感。经过进一步检查,俩人确诊为感冒引起的病毒性心肌炎。

心肌炎多由病毒感染诱发,其中以肠道和上呼吸道感染感染最多见,多发于儿童和年轻人,流感季节发病率更高。一旦心肌发生病毒感染,患者可能会在感冒后几天至数周内发病。多数患者在发病前出现发热等感冒症状,继而出现胸闷、心慌、乏力、气短、头晕等症状,后期的这些症状多是由心肌炎造成

的心律失常引起的。多数小儿及成人心肌炎患者在经过及时有效的治疗后,病情都能在数周至数月内趋于稳定。目前,在治疗心肌炎方面,荣心丸取得了比较好的效果。荣心丸中的苦参、蓼大青叶可有效对抗引发心肌炎、心肌损伤的各种病毒,降低嗜心肌细胞病毒的滴度,抑制病毒直接损伤心肌。同时,荣心丸可修复心肌损伤,达到彻底治疗的目的。

心肌炎若不及时治疗,患者的心脏会在受到病毒等致病因子的伤害后,逐渐在心肌上留下瘢痕,进而出现心脏扩大、心力衰竭、顽固性心律失常等后遗症,影响患者一辈子。因此,当流感来袭,一定要做好防范,一旦发现胸闷、心慌、气短、心前区不适或疼痛等症状,要及时就医,可采用荣心丸及时抗病毒、修复心肌,做到早防早治。

小贴士

荣心丸(又名:玉丹荣心丸)用于治疗病毒性心肌炎、心肌损伤,属于国家中药保护品种,中药行业名优产品,河南省基本药物,河南省新农合报销用药。现代药理研究表明:荣心丸可有效对抗引发心肌炎、心肌损伤的各种病毒,促进心肌修复,调节心律,对心肌炎引起的心肌损伤、心律失常疗效确切。

企业简介

上海玉丹药业是以研发和生产具有完全自主知识产权的中药创新药物为主的科技型制药企业,前身为1968年建立的上海黄山制药厂,曾以研发和生产治疗白血病的“三尖杉注射液”而闻名遐迩。

上海玉丹药业以“玉质天成,丹心为民”为企业宗旨,倡导“源于中药,超越中药”的企业理念,相继研发出具有真正标本兼治意义的划时代中药玉丹荣心丸和玉丹参桂胶囊,成为心脑血管疾病中药研发领域的领跑者。如欲了解更多企业和产品信息,您可以访问玉丹药业网站:www.yudan.com.cn,或拨打全国免费咨询热线:400-005-8868。

专治疑难疼痛

本人从事疼痛专科研究20余年,师从宣蛰人、朱汉章等名师,专业治疗膝关节炎、颈椎病、腰椎间盘突出症及术后后遗症。招收学员 电话:13613967012

帮您建立、升级疼痛专科

电话:13007650120 网址:www.bawsyl.com QQ:835462117

颈肩腰腿痛

中草药验方 技术转让 掌握此技术可迅速成为腰腿痛专科名医 山东省五莲县颈肩腰腿痛康复中心 (0633)5411666

遗失声明

遂平县人民医院王亚杰医师资格证(编号:2010411104128231978 10108047)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

中国欧科科技有限公司

血液分析仪(血常规)、尿液分析仪、生化分析仪、精子分析仪、血流变分析仪、微型B超机、经颅多普勒仪、心电图机、检验试剂耗材、血常规试剂等批发零售。 长期维修各类医疗设备 电话:13703847428 13273806758 地址:郑州市花园北路

供:脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供具有良好粘附性和透气性的胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药法固定药物。 凡购买胶贴达200元以上者,免费赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。 联系方式:(0372)2588505 18937219500 QQ:171866784 联系人:牛经理 安阳市康寿健康医药有限公司

中药灌肠 治儿科病 推

冬病夏治 治慢性病 推广 位患者供学员见习,每个乡(镇)限额招生。 网址:www.kfchy.com 电话:1383996120

晟医中医康复仪

社区门诊,标准化村卫生室必备治疗仪 专用仪器+专利康复仪+专利中药,三位一体,中医特色疗法 晟医中医康复仪专治风湿性关节炎、类风湿性关节炎、骨质增生、颈肩腰腿痛;国家专利产品(专利号:ZL2009-200916879)、中药熏蒸疗法,疗效卓越。提升专科形象,提高就诊率和复诊率,独家授权挂牌经营,签约仪器免费送,提供市场区域保护,口碑相传彰显专科本色。 全国质量、服务、信誉AAA级产品 全国风湿骨病康复救助工程推荐产品 全国免费咨询电话:400-0372-268 全国售后服务电话:400-0372-269 咨询热线:(0372)2168387 15518788387 (0372)5362101 5362102 香港博士达国际集团有限公司监制 安阳市博士达医疗科技有限公司生产 网址:www.aybsd.com 中国医学科学院 技术合作 中国管理科学院 重点推广